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Az alabbi megoldokulcsban nem talalhatok meg azon feladatok megoldésai, amely feladatok
célja, hogy a tanuld szakkonyvekbdl €s/vagy az internet segitségével szerezzen informaciot
(ezekben szerepel a ,,Nézz utana...”, ,,Projektfeladat” stb. utasitasok), vagy sajat produktumot
kell készitsen (kiallitas, kollazs stb.).

VIII. Kornyezeti kémia és kornyezetvédelem
96. A légkor kémiaja

1. 78 ¢%: nitrogén
21 ¢%: oxigén
1 ¢%: egyéb dsszetevok (foként argon)
allando 6sszetevok: nitrogén, oxigén, argon, szén-dioxid, vizgdz
valtozo 0sszetevok: szén-monoxid, kén-dioxid, nitrogén-oxidok, szerves molekuldk, am-
monia, 6zon, szallo por

2. a) A levegd oxigéntartalma jelentGsen lecsokkenne, mig a szén-dioxid-tartalma novekedne.
A lényegesen kevesebb ndvény fotoszintézise nem tudnd fenntartani az allando oxigéntar-
talmat, illetve nem lenne képes a szén-dioxid-mennyiség csokkentésére. Az oxigéntartalom
mennyiségének csokkenése az 6zonmennyiség csokkenését is magéval vonna.

b) Az allatok és az emberek 1égzése nem tudna kelléen gyorsan alkalmazkodni a csdokkend
oxigénmennyiséghez, igy gyakorlatilag megfulladnanak.

3. Keriilhetiink példaul repiilégépek nem megfeleld levegdztetése esetén.

4. A szén-dioxid a must erjedésekor is keletkezd gz, ezért nevezik mustgaznak is.
Mivel a gylimdlcslevek bakterialis erjedése természetes folyamat és nagyon kis mennyi-
ségll szén-dioxidot termel mas folyamatokhoz képest, 6sszességében szinte egyaltalan nem
befolyasolja az liveghazhatas folyamatat.
A szén-dioxid kimutathat6 ég6 gyujtdpalcaval, ugyanis az a CO hatdsara elalszik. Ha a
szén-dioxiddal telitett levegét meszes vizen vezetjiik at, az megzavarosodik a levalo kal-
cium-karbonat hatasara.

97. A természetes vizek kémiaja

1. -

3. a) A kdolaj 6sszetevdinek nagy része a szénhidrogének kozé tartozik.
b) A ndvényi olajok észter tipusu vegyiiletek.
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c¢) Ezek a folyadékok apolaris oldoszerekkel elegyednek jol.

(

——
d) Nem, mivel az étolaj apolaris, mig a viz polaris karakteri.

e) Mivel az étolaj sokkal kisebb mennyiségben van jelen, mint a viz, nem iil fel a viz fel-
szinére, hanem a viz belsejében oszlik szét kicsi cseppek forméjaban. Kolloid rendszer
(emulzid) jon 1étre.

f) Ha nagyobb mennyiségii olaj dmlik a vizbe, akkor a természetes viz felszinén egybe-
fliggd bevonatot képez. Ez megakaddlyozza a természetes vizek oxigéntartalmanak utan-
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98. A talaj kémiaja

1.

A talajképzddés tobb 1épésbdl all. A fizikai mallas részeként az alapkdzet aprozodik. A
kémiai mallas része néhany oldasi folyamat, igy a levegd szén-dioxid-tartalma az es6viz-
ben oldodva szénsavat eredményez, amely a kémiai mallas egyik kivaltdja. A biologiali
mallas részeként jon létre a humusz. A kézetmaladék a humusszal keveredve eredményezi
a talajt.

Az 1. kémcsdben nincs lathato valtozas.
A 2. kémcsdben pezsgés figyelhetd meg, a szilard anyag oldatba megy.
a) A vizzel val6 keverés nem biztositja a racsenergidnak megfeleld energiamennyiséget,
ezért nem kovetkezik be oldodas. Az ecetsav erdsebb sav, mint a szénsav, igy a szénsav
s0jabdl (a kalcium-karbonatbol) felszabaditja a sz€énsavat szén-dioxid form4jaban.
b) 2 CH3COOH + CaCO3 — (CH3C0OO).Ca + CO2 + H,0
c) A mészkd oldodasa savas esok esetén figyelhetd meg, de ott nem ecetsav a reakcidpart-
ner.
d) Ez a kémiai mallas része.
e) 110,14 cm® CO;
0,180 gramm Ca?*

99. A hulladékok és a hulladékkezelés

1.

A feladat szovegébdl torolni kell az ,,A megoldashoz vedd figyelembe...” mondatot!
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ujrahasznosithato ] nem Ujrahasznosithato
I - I
szelektiv gyiijtés leraks vagy
&Yy megsemmisités
I
szallitas
I
tisztitas, apritas
I
Uj termék gyartasa
3. -
4, -
5. —
6. a)4,88-10° kg b) 8,06-10°¢ kg c) 1,21-10° kg
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100. Uj kihivasok: ember, tarsadalom, fenntarthat6 fejlédés

1.

A Fold népességének valtozasa
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Evszam

a) A vegyipar technologiai fejlodése altal biztosithatja a népesség rohamos novekedésével
egyszerre megjelend megnovekedett sziikségletek teljesiilését. Ebben kiemelt jelentdsége
van az ¢lelmiszeriparnak, a gyogyszeriparnak, de példaul a névényvédo szereket €s miitra-
gyakat termeld vegyipari tizemeknek is.

b) A megnovekedett vegyipari termelés egyre nagyobb mennyiségli nyersanyagra van
sziiksége, mikozben egyre nagyobb a termelési hulladék mennyisége is. A technologiai
fejlédés eredményeként az atalakitasok hatékonysaga novelhetd, igy a kornyezetterheld fo-
lyamatok részesedése a termelési folyamatokban fokozatosan csokkenhet.

c)—

101. Osszefoglalas

1.

a) mészkd, CaCOs
b) szén-dioxid, CO-
CO2 + H20 = H2CO3
c¢) nagyon kismértékben savas
H2COs + H,0 = HCO; + H30O*
d)—
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e) Ca(HCO3)2 — CaCOs3 + CO2 + H20

2. a) A 2. asvanyviz vélhetden egészségesebb, mert kisebb a natriumion-tartalma.

b) 1. 4svanyviz: 0,6337 mol Na* 2. asvanyviz: 0,5636 mol Na*
c) 1. &svanyviz: 34,63 g triso 2. asvanyviz: 30,81 g trisd

3. -

4. —

5 -



